



潮新闻

## “永远做中国人民和中华民族的主心骨”

——写在中国共产党成立104周年之际

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”

“我们党要搞好自身建设，真正成为世界上最强大的一个政党”

“风雨无阻，坚毅前行，开创属于我们这一代人的历史伟业”

(据新华社 全文详见第四版)

## 习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民 切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

### 回信

西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民：

看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸

福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

习近平  
2025年6月27日  
(新华社北京6月29日电)

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原

的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

## 再访后陈：不断生长的善治样本

本报记者 刘焜 何贤君 张苗



村务监督委员会发源地——武义县后陈村。

共享联盟·武义 陈俊 摄



位于武义县后陈村内的后陈梦工厂。

共享联盟·武义 陈俊 摄

新机制应运而生。  
2011年以来，浙江省逐步推动村级重大决策事项实行“五议两公开”机制：

党员群众建议、村党组织提议、村务联席会议商议、党员大会审议、村民(代表)会议决议、表决结果公开、实施情况公开。该机制的出现，在提高村民对村务的参与度、满意度上，起到了重要作用。

这两年，后陈村启动建设飞腾高科技产业园，这意味着拆除原位置上的老旧厂房——这些厂房的租金，是村集体收入和村民分红的重要来源。

“把厂房拆了，以后分红怎么办？”“造起来十几年又要拆掉，瞎折腾什么？”当这一重大事项拿到村民(代表)会议上进行决议时，不少人提出反对意见，会场火药味一下子浓了起来。

事实上，这些老旧厂房，属于旧式人字木架结构，消防等级很低，已不符合当前安全生产的新要求。“一直都是传统产业企业在租用，大企业进不来。税收贡献和带动就业效果都不理想。”陈军说，对村里而言，无论是资产增值还是集体增收，都遇到了瓶颈。

这不禁让人们想起了当年习近平同志关于“当前”和“长远”的论述——2004年9月，习近平同志在出席浙江省

“两委”重点讨论的议题是居家养老服务中的就餐定价机制。

“对有劳动能力的老人，可在村子自种菜园里帮忙，以工代缴。”后陶村村支书吴国华提出初步方案。

“年龄怎么界定？”“如何确保工作积极性，避免吃‘大锅饭’？”“老人万一受伤怎么办？”一个多小时的会议，参会者提出了很多不同意见。

“村里的大事小事，不能一个人说了算。”后陶村监委会主任罗泽军说，不同意见都会被记录下来，带到下一步党员大会上进行审议和村民代表会议上进行决议。

截至目前，武义大溪口乡、俞源乡的14个试点村通过“五议两公开”全流程纪实制度，完成包括产业发展、公益事业建设、上级扶持资金使用等在内的决策事项10件，涉及村级资金304.8万元。

### 全流程升级： 从传统监督到多元善治

一项项新机制让村民能更广泛地参与、监督村务，但村庄的新发展，也给村务监督带来了新挑战。

“部分村社存在干部年龄偏大、专业能力不强、眼界格局不够开阔的现象。”武义县委组织部相关负责人表示，村庄发展经济、旅游时，遇到法律纠纷等问题，不少村干部“旧办法不管用，新办法不会用”。

新形势下，打造党建引领的基层民主监督样板，要有能解决发展问题的新载体、新探索。

2021年10月，习近平总书记在中央人大工作会议上指出，“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。”

所以，这几年，武义一直在努力做一件事：持续推动党建引领下的基层治理实践，让村监委会的能力，跟上新时代的需求。

在前期调研的基础上，2024年下半年起，武义县在壶山街道、桃溪镇、茭道镇、白姆乡、履坦镇等地，试点建立了一支村务监督专家团队，探索多方监督，多元善治。

为建好这支队伍，武义县围绕文旅、财会、法律、工程等专业领域，在县乡(镇)两个层面分别建立人才库。村社根据实际需求，由监委会从人才库中选聘1至2名专家。

上一轮村社换届后，白姆乡长蛇形村因村集体债务产生了不少纠纷。这几年，村党支部书记董先亭把很大精力花在这上面，却还是力不从心。因为村“两委”班子专业法律知识欠缺，为了一笔过了诉讼时限的工程款利息纠纷，还稀里糊涂地站上了被告席。

法相随，善治来。2015年5月，习近平总书记在浙江考察时指出，要加强对领导干部的法治教育，对社会领域出现的各种问题，要善于运用法治思维和法治方式来解决。(下转第四版)

时间见证忠诚 勋章映照初心  
全省各地全面启动“光荣在党50年”纪念章颁发工作

■ 本报记者 张熙锦

“这枚纪念章是党的关怀和厚爱，也是一份沉甸甸的责任，我们将退休不褪色，继续为党的事业发挥余热、贡献力量。”6月27日，在宁波市鄞州区举行的基层党员干部庆祝中国共产党成立104周年活动现场，74岁的老党员杨春芝和其他9名党员代表迎来了荣耀时刻——领取“光荣在党50年”纪念章。

“光荣在党50年”纪念章是党中央颁发的纪念章，颁发对象为党龄达到50周年、一贯表现良好的党员，2021年首次颁发，此后每年“七一”都会集中颁发一次，如今已成为一项常态化的工作。

老党员是峥嵘岁月的亲历者、艰苦奋斗的参与者、繁荣昌盛的建设者，颁发“光荣在党50年”纪念章，既是一份荣誉和责任，也是一次激励和传承。连日来，全省各地系统排摸党员数据，陆续组织各乡镇(街道)、机关单位全面启动“光荣在党50年”纪念章颁发工作，将这些特别的纪念章送到老党员手中。据统计，今年我省将陆续向符合条件的老党员发放2.1万套纪念章。

一枚纪念章，承载着老党员半个世纪的光荣与梦想，也见证着他们矢志不渝的理想信念。已有51年党龄的江山市峡口镇初中退休校长徐初一，在“七一”前夕领到了“光荣在党50年”纪念章。从2007年起，徐初一带领一批又一批爱心退休老师组建留守儿童志愿服务队，对峡口镇上的留守儿童开展结对帮扶，还利用暑假为留守儿童开设书法、二胡、铜管小号等兴趣班。十余年如一日，他用最朴实的行动，诠释着一名老党员的奉献与担当。“我的身体老了，但思想和行动不能老，我将继续发挥余热，为留守儿童多做些事。”徐初一说。

一枚枚勋章，彰显的是共产党人的奋斗姿态和价值取向。今年杭州获颁“光荣在党50年”纪念章的共产党员中，有4名浙江省优秀共产党员和1名浙江省优秀党务工作者。他们在各自战线上作出了出色贡献，也激励着年轻干部奋楫争先。

通过组织各种有意义的活动，集中颁发仪式成了老党员们重温初心、感受时代的一节“党课”。宁波市北仑区霞浦街道连续5年在张人亚党章学堂霞浦会堂举办集中颁发仪式，至今已有53名老党员在这一重要的红色教学基地领到这份沉甸甸的荣誉。临海市大洋街道与河头镇联合开展老党员“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，组织老党员参观姚宅村中共台州市中心县委机关旧址纪念馆，让老党员以“历史见证者”和“时代体验者”的双重身份，感受城乡发展的丰硕成果。(下转第三版)

### 短新闻竞赛

## 萤火虫点亮长三角示范区

本报讯 (记者 顾雨婷 通讯员 李婷婷 陈浩) 这个夏天，在沪苏浙交界的长三角生态绿色一体化发展示范区，一群群萤火虫在夜空中闪烁飞舞。

映着满天繁星，嘉善县姚庄镇金星村的林地中，上百只萤火虫的萤光时隐时现；上海市青浦区的江南圩田里，孩子们听着蛙声赏萤；苏州市吴江区伟明村的界河畔，萤火虫自由穿梭。

萤火虫就像生态环境的晴雨表，对生长环境要求严苛。嘉善县姚庄镇金星村党总支副书记张旭还记得，儿时的夏夜，大人忙完农活乘凉拉家常，孩子们就在河堤沟岸边追逐萤火虫，两手轻轻一扣，就将萤火虫捧在掌心。这般场景曾消失很长一段时间。直到三四年前，村民们发现消失的萤火虫又出现了。晚饭后，总有许多人沿着小桥流水寻找萤火虫身影，其中不乏外地赶来的游客。

“听专家说，这种萤火虫叫付氏萤，是水生萤火虫的一种。”张旭轻声说，只有水质好了，它才肯“回家”。如今，这里陆续迎回4个种类的萤火虫，占水栖类萤火虫种类的三分之一。村里曾出现1000只左右的萤火虫种群，今年数量可能进一步扩大。”南京农业大学植物保护学院昆虫学系主任王备新说，他受邀开展嘉善萤火虫种群分布调查研究已有4年。

萤火虫“回家”的转机出现在2019年，当年11月1日，由嘉善、青浦与吴

江三地组成的长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌，为生态环境保护和经济高质量发展的双赢探路。

五年多来，长三角示范区携手启动多项生态修复工程，聘请310余名联合河湖长，共创的“河海三湖”跨界水体联保共治制度走向全国。去年，示范区内地表水优Ⅲ类断面比例达96.2%，较2019年上升21.2%。

产业也随之而变。五年多来，示范区抱团投入520亿元，关停整治1.5万家污染企业。建设用地总面积较规划基期年减少超14平方千米，耕地面积、河湖水面率、生态生活岸线比例逐年上升。“绿色”企业也越长越大，示范区内已有国家高新技术企业3750家，生物医药、集成电路、新材料、高端装备等26个国家级先进制造业集群亦如萤火，被逐一点亮。

飞回来的不只是萤火虫。嘉善摄影爱好者郁彩明用镜头记录下示范区内60多种水鸟，其中不乏国家二级保护动物彩眉鸟、红隼等珍稀鸟类。据统计，示范区共记录物种2790种，其中陆生生物1629种、水生生物1161种，如白鹤、卷羽鹈鹕、彩鹮等国家一级重点保护物种已达11种。

“萤火虫的点点微光，点亮的是经济发展与生态保护协同共进的绿色通道。”浙江大学长三角智慧绿洲创新中心副主任朱亮说。

### 今日说 萤火点亮的不只夏夜

■ 项向荣

萤火虫被称为“会呼吸的生态指示器”，对水质、植被、光污染极为敏感。过去一段时期，全国多地萤火虫种群数量锐减，其消亡映射着生物多样性危机。而今日长三角示范区萤火重现，直接指向水生态的蝶变。

秘诀首先在于联动治理生态。长三角生态绿色一体化发展示范区成立后，沪苏浙三地共治水生态。如嘉善通过控源截污、构建水下森林提高沉水植物覆盖度等措施改善水质。萤火虫种群的持续增长，是对联动治理成效的见证。

如今，在长三角多地，萤火虫这个“生态指标”都在明显增多，见证着生态环境的持续改善。当萤火虫从诗词意境飞入现实生活，我们终将懂得：守护萤火，就是守护生态底线——这束光，照亮的不只是夏夜，更是人与自然和谐共生的未来。

### 新闻提要

## 思想周刊